

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б),  
городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 57 (4013) | ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 МАЯ 1945 г. | Цена 20 коп.

Выходит по средам, пятницам и воскресеньям.

Да здравствует великий организатор и  
вдохновитель исторической победы советского  
народа над германским империализмом  
— наш любимый вождь и учитель товарищ Сталин!

## ОБРАЩЕНИЕ ТОВАРИЩА И. В. СТАЛИНА К НАРОДУ

Товарищи! Соотечественники и соотечественницы!

Наступил великий день победы над Германией. Фашистская Германия, поставленная на колени Красной Армией и войсками наших союзников, признала себя побежденной и объявила безоговорочную капитуляцию.

7 мая был подписан в городе Реймсе предварительный протокол капитуляции. 8 мая представители немецкого главнокомандования в присутствии представителей Верховного Командования союзных войск и Верховного Главнокомандования советских войск подписали в Берлине окончательный акт капитуляции, исполнение которого началось с 24 часов 8 мая.

Зная волчью повадку немецких заправил, считающих договора и соглашения пустой бумажкой, мы не имеем основания верить им на слово. Однако сегодня с утра немецкие войска во исполнение акта капитуляции стали в массовом порядке складывать оружие и сдаваться в плен нашим войскам. Это уже не пустая бумажка. Это — действительная капитуляция вооруженных сил Германии. Правда, одна группа немецких войск в районе Чехословакии все еще уклоняется от капитуляции. Но я надеюсь, что Красной Армии удастся привести ее в чувство.

Теперь мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день великой победы нашего народа над германским империализмом.

Великие жертвы, принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимы лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь



отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом. Вековая борьба славянских народов за свое существование и свою независимость окончилась победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией.

Отныне над Европой будет развеяться великое знамя свободы народов и мира между народами.

Три года назад Гитлер всенародно заявил, что в его задачи входит расчленение Советского Союза и отрыв от него Кавказа, Украины, Белоруссии, Прибалтики и других областей. Он прямо заявил: „Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться“. Это было три года

назад. Но сумасбродным идеям Гитлера не суждено было сбыться, — ход войны развеял их в прах. На деле получилось нечто противоположное тому, о чем бредили гитлеровцы. Германия разбита на голову. Германские войска капитулируют. Советский Союз торжествует победу, хотя он и не собирается ни расчленять, ни уничтожать Германию.

Товарищи! Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития.

С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!

Слава нашей героической Красной Армии, отстаивавшей независимость нашей Родины и завоевавшей победу над врагом!

Слава нашему великому народу, народу-победителю!

Вечная слава героям, павшим в боях с врагом и отдавшим свою жизнь за свободу и счастье нашего народа!



# П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

По войскам Красной Армии  
и Военно-Морскому Флоту

8 мая 1945 года в Берлине представителями германского Верховного Командования подписан акт о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил.

Великая Отечественная война, которую вел советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена, Германия полностью разгромлена.

Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, старшины, офицеры армии и флота, генералы, адмиралы и маршалы, поздравляю вас с победоносным завершением Великой Отечественной войны.

В ознаменование полной победы над Германией сегодня, 9 мая, в день победы, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Красной Армии, кораблям и частям Военно-Морского Флота, одержавшим эту блестящую победу, — тридцатью артиллерийскими залпами из тысячи орудий.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Да здравствуют победоносные Красная Армия и Военно-Морской Флот!

*Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.*

9 мая 1945 года. № 369.

## От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР с великим прискорбием извещают партию, бойцов и офицеров Красной Армии и всех трудящихся Советского Союза, что 10 мая 1945 года в 18 часов 15 минут скончался от паралича сердца и после тяжелой и длительной болезни Секретарь Центрального и Московского Комитета ВКП(б), Начальник Главного Политического Управления Красной Армии товарищ Александр Сергеевич Щербаков.

Товарищ Щербаков умер на боевом посту, отдав все силы и всю свою кипучую энергию делу социалистического строительства и делу победы над немецко-фашистскими захватчиками. Партия, армия и народ потеряли в лице товарища Щербакова выдающегося большевистского руководителя и виднейшего государственного деятеля.

Товарищ Щербаков был верным сыном партии Ленина—Сталина, одним из талантливейших большевистских деятелей, пламенным патриотом нашей советской Родины.

Крупнейший организатор партийно-политической работы в армии и в стране товарищ Щербаков с юных лет и до последних дней жизни страстно боролся за победу и упрочение социализма, за ленинско-сталинскую политику нашей партии.

Верный ученик и соратник великого Сталина товарищ Щербаков своей неустанной плодотворной деятельностью на благо отечества завоевал уважение и любовь партии и всех трудящихся нашей Родины.

Жизнь товарища Александра Сергеевича Щербакова — одного из виднейших руководителей партии Ленина—Сталина и Красной Армии будет служить примером для трудящихся нашей страны в их борьбе за дальнейший расцвет Союза Советских Социалистических Республик.

Центральный Комитет  
Всесоюзной Коммунистической  
Партии (большевиков).

Совет Народных  
Комиссаров  
Союза ССР.

## От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 11 мая

В течение 11 мая войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта продолжали прием капитулировавших соединений и частей Курляндской группы немецких войск. С 9 по 11 мая сдались в плен 133.000 немецких солдат и офицеров и 14 генералов. В числе плененных генералов, кроме ранее объявленных, командир 563-й пехотной дивизии генерал-лейтенант Нейман, командир 87 пехотной дивизии генерал-лейтенант Штрахвиц, командир 30 пехотной дивизии генерал-майор Хеман, командир 24 пехотной дивизии генерал-майор Шульц и командир боевой группы 21 авиационной дивизии генерал-майор Барт. Всего учтено трофеев: самолетов—75, танков и самоходных орудий—244, полевых орудий—948, минометов—323, пулеметов—2.932, винтовок и автоматов—41.310, бронетранспортеров—130, автомашины 3.478, тракторов и тягачей—215, радиостанций—223, повозок с военными грузами—3.332, лошадей—11.280. Прием плененных и учет трофеев продолжается.

Войска фронта полностью заняли Курляндский полуостров, выйдя на побережье Рижского залива и Балтийского моря.

Войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта, закончили прием капитулировавших соединений и частей немецких войск в районе устья реки ВИСЛЫ и производили прочесывание занятой территории, очищая ее от оставшихся мелких групп и отдельных солдат противника. Всего принято более 20.000 плененных немецких солдат и офицеров и три генерала. Учтены следующие трофеи: самолетов—50, танков и самоходных орудий—20, полевых орудий—80, минометов—134, пулеметов—2.500, винтовок и автоматов—15.000, бронетранспортеров—53, автомашины—5.912, радиостанций—30, лошадей—1.570.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта в районе устья реки ВИСЛЫ восточнее ДАНЦИГА и на косе ПУТЦИГЕР-НЕРУНГ северо-восточнее ГДЫНИ продолжали прием капитулировавших немецких войск. С 9 по 11 мая сдались в плен 35.000 немецких солдат и офицеров и 7 генералов. В числе плененных генералов, кроме ранее объявленных, командир 12 авиационной дивизии генерал-лейтенант Шлиппер. Кроме того взято в пленных на острове БОРНХОЛЬМ—12.000 человек во главе с начальником гарнизона генерал-лейтенантом Вутман, — всего по фронту—47.000 человек. Наши войска заняли остров БОРНХОЛЬМ.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта в течение 11 мая преследовали отказавшиеся капитулировать немецкие войска генерал-фельдмаршала Шернера и, продвигаясь вперед, заняли на территории Чехословакии города ЖИГЛЕ, КРАЛОВИЦЕ, РАКОВНИК, КЛАДНО, БРАНДИС, МЕЛЬНИК, ЛИСА на ЛАБЕ, МЛАДА, БОЛЕСЛАВ, ДОБРОВИЦЕ, ВОУСОВ, ИИЧИН, ГОРЖИЦЕ, ЯРОМЕРЖ. Войска фронта в районах ХЕМНИЦА и РОКИЧАНЫ (восточнее ПИЛЬЗЕНА) соединились с американскими войсками. С 9 по 11 мая войска фронта взяли в плен 121.660 беспорядочно сдавшихся немецких солдат и офицеров и 7 генералов. В числе плененных генералов—командир 31-й пехотной дивизии СС генерал-лейтенант Кемпф, начальник научно-исследовательского института ПВО генерал-лейтенант Штубенрах, командант города Глатц генерал-майор Петш и начальник строительного отдела генерал-майор Герман Бахер. На пяти немецких аэродромах войска фронта захватили 272 самолета.

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, преследуя отходившую на запад группу немецких войск генерал-фельдмаршала Шернера, заняли на территории Чехословакии города МОЙЛУ-БИДЖОВ, МЕСТЕЦ КРАЛЕВЕ, ХЛУМЕЦ, КОЛИН, КУТНА ГОРА. С 9 по 11 мая войска фронта взяли в плен более 35.000 беспорядочно сдавшихся немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: танков и самоходных орудий—127, полевых орудий—820, минометов—510, пулеметов—1.700, винтовок и автоматов—более 15 тысяч, автомашины—1.500, повозок с военными грузами—6.000, паровозов—53, железнодорожных вагонов—3.700, лошадей—500.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта в течение 11 мая преследовали отказавшиеся капитулировать немецкие войска из группы генерал-фельдмаршала Шернера и генерал-полковника Велера и, успешно продвигаясь вперед, заняли на территории Чехословакии города ХОТЕБОРЖ, ЛЕДЕЧ, ВЛАШИМ, БИСТРИЦЕ, МИЛИЧИН, ИЕСТЕБНИЦЕ, ТАБОР, ПЕЛЬГРЖИМОВ, СОБЕСЛАВ. Войска фронта в районе северо-западнее города ЧЕСКЕ БУДЕЕМИЦЕ соединились с американскими войсками. Одновременно войска фронта юго-восточнее города ЧЕСКЕ БУДЕЕМИЦЕ продвигались вперед и на территории Австрии заняли города ГМЮНД, ВЕЙТРА, ЦВЕТТЛЬ, ОТТЕНШЛАГ, соединившись в районе юго-восточнее ЛИНЦА с американскими войсками. С 9 по 11 мая войсками фронта взято в плен более 98.000 беспорядочно сдавшихся немецких солдат и офицеров, 8 генералов и захвачены следующие трофеи: самолетов—40, танков и самоходных орудий—107, полевых орудий—175, автомашин—468, повозок с военными грузами—1560, железнодорожных вагонов—430.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта в течение 11 мая преследовали отступавшие на запад немецкие войска и в результате успешных действий принудили большую часть войск противника сложить оружие. По предварительным данным, войсками фронта с 9 по 11 мая взято в плен более 106 тысяч немецких солдат и офицеров и 5 генералов. Захвачены следующие трофеи: самолетов—238, танков и самоходных орудий—214, полевых орудий—1252, минометов—212, пулеметов—12.000, винтовок и автоматов—25.000, автомашин—5.600, паровозов—214, железнодорожных вагонов—5.260, повозок с военными грузами—2.570, лошадей—2.690.

Всего, таким образом, с 9 по 11 мая на всех фронтах взято в плен более 560.000 немецких солдат и офицеров и 45 генералов.

## МТС срывает план тракторных работ

На 11 мая МТС выполняла план весенних тракторных работ только на 65 процентов. Причина ее отставания в том, что руководство—директор Кудина проявляет крайне безответственное отношение к порученному делу.

Тракторы простаивают, а дирекция должных мер к устранению этого недочета не принимает. Из 48 тракторов 10 мая работало 42, 11 мая не работало 12 тракторов.

Среди тракторных бригад есть такие, которые достигают успеха

в работе. Бригада Сухарева на 10 мая выполнила план на 113 процентов. Хорошо работает бригада Толбузова. Тракторист Меженин на 11 мая выполнил план на 180 процентов.

Очень плохо работают бригады Исаева, Важенова, которые выполнили всего лишь треть плана.

Дирекция МТС должна немедленно принять меры к тому, чтобы не простаивал ни один трактор, обеспечить быстрейшее выполнение плана весенних работ.

## Во имя завоеванной победы

В обращении к народу товарищ Сталин сказал: „Теперь мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день великой победы нашего народа над германским империализмом“. Наши сердца переполнены счастьем. Слава нашей доблестной Красной Армии! Слава вождю и полководцу товарищу Сталину!

Когда началась война, в нашем колхозе на место мужчин, ушедших на фронт, встали их жены, сестры. Мы упорно преодолевали все трудности, вызванные войной. На колхозную работу вышли старики и подростки. Не жалея ни сил, ни времени работали мы, боролись за высокий урожай. В прошлом году наша бригада получила хороший урожай овса и озимой пшеницы. Почти на 17 центнеров с гектара выше плана мы получили урожай лука севка, ржи на 3 центнера.

В ответ на историческую победу Красной Армии—окончательный разгром немецко-фашистских захватчиков мы обязуемся получить зерновых в нынешнем году 20 центнеров с гектара.

Сев ранних зерновых мы закончили во время. На севе у нас особенно отличались З. И. Комлева, А. И. Зуяцкая. Они на 13-рядной сеялке засеяли по 4—4½ гектара. Раиса Игонина и Клавдия Матвеева на пахоте дают 120 процентов нормы.

Все понимает, что сейчас надо хорошо работать: скоро возвратятся фронтовики, придется перед ними ответ держать—как мы боремся за победу на колхозных полях. Вернутся с поля брани мой муж и сын да и спросят как я бригадой командовала. Придут отличившиеся в боях, правительством награжденные мужья М. М. Барыновой, А. И. Песковой, сын А. А. Самсоновой. Не должны мы перед ними осрамиться. Все силы приложим, чтобы работать еще лучше, с хорошими показателями в колхозной работе встретить победителей.

Е. Н. ГРИШИНА,  
бригадир Мерлинского колхоза  
имени Жданова.

## В честь победы

В честь исторической победы—окончательного разгрома Красной Армией немецких захватчиков пахари Пешеланского колхоза повысили производительность труда. Иван Логинов, Александр Андрианов при норме 1,2 гектара всаивают по 1,4 гектара. Алексей Рудяков и Александр Андрианов при той же норме 9 мая всаивали по 1,5 гектара, а Василий Прибылов 1,6 гектара.

Так отвечают наши колхозники на великую победу доблестной Красной Армии.

КОЖОКИНА.

Пешеланский колхоз.

## В вечернем университете

14 мая в горске начало занятий в вечернем университете марксизма-ленинизма в 6 часов вечера.

Отв. редактор Е. А. ЕРЬКАЛИНА.

МЦ 00188. Заказ 662. Тираж 5000  
Адрес редакции и издательства:  
Арзамас, Гражданская площадь  
Ушуграфия „Арзамасской правды“.